

徐静波：目睹两会饭钱瘦了，安保胖了，你懂的！

【阿波罗新闻网 2014-03-06 讯】

今天下午去采访全国政协的小组讨论会，遇到一位相识的香港委员，问他一个问题：“八项规定之后，今年的两会感觉如何？”冲我笑：“你猜猜？”我自然是猜不出来。

他告诉我，到北京报到的第一天，就被告知“三不准”：第一，委员之间不得相互宴请；第二，委员之间不得相互赠送礼物；第三，委员不得接受任何单位和企业赠送。

“这也好，来北京，每年都要空运一些礼品来，这次就有借口了。不过，不许委员相互宴请这一条，似乎不妥。大家来自全国各地，一年也就难得聚一次，聚在一起交流一些信息，叙叙友情，还是需要的，只是不要大吃大喝就可以。”他还是有些意见。

那么，委员们的一日三餐都在哪里解决？以前是早餐在驻地宾馆，中午出去应酬，晚上找不到人。如今这几天，一日三餐都在驻地餐厅里进行。“今年不一样喽，都是减肥菜。以前我很喜欢的龙虾没有了，海参也不见了，蔬菜色拉倒是增加了好几种。水果就是一个西瓜和几片甜瓜，连哈密瓜和橘子都没有了。以前还有茅台、葡萄酒，现在连啤酒都没有了，要喝就是果汁或咖啡红茶。10天下来，估计可以减5公斤。”这位大肚子委员还是有点笑呵呵。

因为熟悉，我追问他一句：“这几天真的没有到外面去吃过？”他偷偷笑了：“应酬总是有了，但是要跑老远的地方打的，不能开公车来接，北京的的士好难打。”

今年的“北京两会”，是明显的“瘦身会”。以往委员代表报到时，献花和铺红地毯也没有了。没有媒体再敢报道“某某省代表团搭乘专机抵达北京”之类的消息。委员和代表驻地，以往成箱分送的矿泉水，这一次都是按照房间分配，一天两瓶。我看到，政协小组讨论结束后，不少委员将喝剩的半瓶水也塞进包里带走。

瘦的不仅是委员与代表的待遇，还有人民大会堂的布置。大会堂一楼的前大厅，摆放的鲜花明显少了。二楼供委员代表和记者休息的茶桌给撤了。

当然，不该瘦的事情也出现了。全国政协居然取消了历年来从国际记者俱乐部前往人民大会堂接送外国记者的临时班车，让大家自个儿坐地铁上会（出租车在两会期间不能停广场周围和长安街）。不少临时来北京采访的外国记者，一下子找不到方向，怨声不小。

但是，今年两会，“胖”的东西也不少，主要是安保。

长安街上第一次出现了敞篷的武警巡逻车，手持冲锋枪的武警在广场周围以及长安街上不停巡逻，成了一道风景。

2日下午赶第一场政协记者会，从地铁车站出来，虽挂记者证，依然是一路接受检查。在进入广场前，再次遇到关卡，一名武警手里拿了一台如同刷卡机一样的检查仪检查记者证。把记者证往机器上一搁，检查仪小屏幕上马上显示记者的头像、姓名、所属媒体，这些数据跟进人民大会堂所显示出来的数据一样。采访“中国两会”17年，头一次见到这种新式武器，我好奇地问武警：“代表委员的数据也储存了？”他笑了笑：“工作人员的也有。”

今天参加完人大的记者会，从大会堂出来，在天安门广场看到警察在盘查两人，要求两人出示身份证件。两人掏出身份证件后，警察也拿出一台小小的检查仪读了身份证件信息，检查结果无事后，允许两人离开。

今年中国两会，看来是饭钱瘦了，安保胖了。

[阿波罗网](#)责任编辑：赵亮轩

本文URL: <http://www.aboluowang.com/2014/0306/377611.html>

[郑重声明：新闻和文章取自世界媒体和论坛，本则消息未经严格核实，也不代表《阿波罗网》观点。]